君合研究简讯



2021年8月26日

信息保护和网络安全法律热点问题

《汽车数据安全管理若干规定》正式发布

2021年8月16日,国家互联网信息办公室、国家发展和改革委员会、工业和信息化部、公安部和交通运输部共同颁布《汽车数据安全管理若干规定》(以下简称"《汽车数据规定》"),距离2021年5月12日国家互联网信息办公室会同有关部门发布该规定的征求意见稿才过去短短3个月的时间。在智能网联汽车行业如火如荼发展、个人信息保护、数据安全等基础立法有重大突破的2021年,汽车数据的行业规定来得迅猛又及时。

《汽车数据规定》将于 2021 年 10 月 1 日起生效,留给涉及汽车数据的企业开展自查、合规工作的时间并不充裕。

《汽车数据规定》的法律依据主要包括《网络安全法》(以下简称"《**网安法》**")和《数据安全法》 (以下简称"《**数安法》**"),从规定的全文来看,《汽车数据规定》落实了上述法律确立的若干基本制度 在汽车行业内实际施行的方式和途径,包括个人信息处理的必要性原则、获取数据主体的同意的具体 方式要求、重要数据出境的审批规则等。

一、 什么是汽车数据?

汽车数据,包括汽车设计、生产、销售、使用、 运维等过程中的涉及<u>个人信息</u>数据和<u>重要数据</u>。

个人信息:以电子或者其他方式记录的与已识别或者可识别的车主、驾驶人、乘车人、车外人员等有关的各种信息,不包括匿名化处理后的信息。

重要数据:一旦遭到篡改、破坏、泄露或者非

法获取、非法利用,可能危害国家安全、公共利益 或者个人、组织合法权益的数据,包括:

- 1、军事管理区、国防科工单位以及县级以上 党政机关等重要敏感区域的地理信息、人 员流量、车辆流量等数据;
- 2、 车辆流量、物流等反映经济运行情况的数据:
- 3、 汽车充电网的运行数据;
- 4、 包含人脸信息、车牌信息等的车外视频、 图像数据;
- 5、 <u>涉及个人信息主体超过 10 万人的个人信息</u>。
- 6、国家网信部门和国务院发展改革、工业和信息化、公安、交通运输等有关部门确定的其他可能危害国家安全、公共利益或者个人、组织合法权益的数据。

可以看出,个人信息的定义主要沿用了《个人信息保护法》(以下简称"**《个保法》**")的定义。

重要数据的概念从 2017 年《网安法》提出以来,始终没有明确的划定范围。《数安法》(详情请见《数据安全法》正式发布)中,明确了数据分类分级保护的制度,要求各地区、各部门根据数据在经济社会发展中的重要程度确定本地区、本部门、相关行业领域的重要数据目录。

《汽车数据规定》是有强制性法律效力的法规 文件中首次明确圈定某个特定行业的重要数据范 围,这对于汽车行业相关数据处理者判断哪些数据 属于重要数据,需要遵守《数安法》、《网安法》下 的特定义务有明确的指导意义。

但我们同时也看到,重要数据的范围和定义仍存在一定的不明确,例如,哪些数据构成"反映经济运行情况的数据"?如何界定"涉及个人信息主体超过 10 万人的个人信息"?这些在实践中如何解释仍有待主管部门的进一步解释说明。

另外,"涉及个人信息主体超过 10 万人的个人信息"落入重要数据的范围,也是第一次在法律法规层面提出重要数据可能包含有**个人信息的集合**这一情形。这一点与过往几年时间内出台的有关重要数据的若干法律法规征求意见稿均不相同,甚至2019 年发布的《数据安全管理办法(征求意见稿)》中还专门提出过"重要数据一般不包括企业生产经营和内部管理信息、个人信息等",可见,监管机关对于重要数据和个人信息的关系的考虑发生了较大的变化。

二、 谁需要遵守《汽车数据规定》?

开展汽车数据处理活动的组织均需要遵守。5 月 12 日发布的征求意见稿中规定的义务主体"运营者"是指汽车设计、制造、服务企业或者机构,而《汽车数据规定》则更为科学的将适用聚焦在数据本身。但凡处理"汽车数据"的处理者即需要遵守《汽车数据规定》。

《汽车数据规定》也列举了主要的汽车数据处 理者,包括汽车制造商、零部件和软件供应商、经 销商、维修机构以及出行服务企业等。

三、处理汽车数据需要遵守哪些要求?

1、合法、正当、具体、明确

根据《汽车数据规定》的规定,汽车数据处理 者处理汽车数据应当合法、正当、具体、明确,<u>与</u> 汽车的设计、生产、销售、使用、运维直接相关。 (*第4条*)虽然此处并未直接使用《民法典》、《网 安法》中的合法、正当、必要原则的表述,但从内 容上看是前述三项基本原则在汽车数据处理活动 中的适用。

2、网络安全等级保护和数据安全

《数安法》要求数据处理者落实网络安全等级保护制度,这一要求在《汽车数据规定》中亦有体现,其要求"利用互联网等信息网络开展汽车数据处理活动,应当落实网络安全等级保护等制度,加强汽车数据保护,依法履行数据安全义务"。(第5条)

3、特定的处理原则

《汽车数据规定》第6条规定,"国家<u>鼓励</u>汽车数据依法合理有效利用,<u>倡导</u>汽车数据处理者在开展汽车数据处理活动中坚持:

- (一) <u>车内处理原则</u>,除非确有必要不向车外 提供;
- (二) <u>默认不收集原则,除非驾驶人自主设定,每次驾驶时默认设定为不收集状</u>态;
- (三) 精度范围适用原则,根据所提供功能服 务对数据精度的要求确定摄像头、雷达 等的覆盖范围、分辨率;
- (四) <u>脱敏处理原则,尽可能进行匿名化、去</u> 标识化等处理。"

这一部分的规定采用了比较软性的词汇"鼓励"、"倡导",仅从文义来看,似乎并未强制汽车数据处理者遵守这些要求。但是,考虑到《个保法》对于处理敏感个人信息要求开展个人信息保护影响评估的要求,我们理解,企业如要突破上述原则,亦需要有充分理由、并采取足够的保护措施以降低对个人权益的影响。

4、具体的个人信息处理要求

告知

"汽车数据处理者处理个人信息应当通过用户手册、车载显示面板、语音、汽车使用相关应用程序等显著方式,告知个人以下事项:

- (一) 处理个人信息的种类,包括车辆行踪轨迹、驾驶习惯、音频、视频、图像和生物识别特征等;
- (二) 收集各类个人信息的具体情境以及**停 止收集的方式和途径**:
- (三) 处理各类个人信息的目的、用途、方式;
- (四) 个人信息保存地点、保存期限,或者确 定保存地点、保存期限的规则:
- (五) 查阅、复制其个人信息以及删除车内、 请求删除已经提供给车外的个人信息 的方式和途径;
- (六) 用户权益事务联系人的姓名和联系方式:
- (七) 法律、行政法规规定的应当告知的其他 事项。"(第7条)

同意以及其他合法性基础

与征求意见稿不同的是,《汽车数据规定》明确增加了处理个人信息除同意以外的其他法律基础,第8条规定,"汽车数据处理者处理个人信息应当取得个人同意或者符合法律、行政法规规定的其他情形",这与《个保法》的内容相呼应,也更加符合网联汽车这一特定场景的需求。

由于智能网联汽车运行中,对车辆运行数据、 车外环境数据的收集、处理与汽车质量、车辆行驶 安全、汽车事故责任分配等有密不可分的关系,如 一味要求以授权同意为基础,可能会影响汽车对必 要数据的采集。结合这一实际情况,《汽车数据规 定》第 8 条还特别规定,"因保证行车安全需要, 无法征得个人同意采集到车外个人信息且向车外 提供的,应当进行匿名化处理,包括删除含有能够 识别自然人的画面,或者对画面中的人脸信息等进 行局部轮廓化处理等。"

敏感个人信息的处理

《汽车数据规定》第9条规定了汽车数据处理 者处理敏感个人信息的特别要求:"

- (一) 具有直接服务于个人的目的,包括增强 行车安全、智能驾驶、导航等;
- (二) 通过用户手册、车载显示面板、语音以及汽车使用相关应用程序等<u>显著方式</u> 告知**必要性以及对个人的影响**;
- (三) 应当取得个人<u>单独同意</u>,个人可以自 主设定同意期限;
- (四) 在保证行车安全的前提下,以适当方式 提示收集状态,为个人终止收集提供便 利;
- (五) 个人要求删除的,汽车数据处理者应当 在**十个工作**日内删除。

汽车数据处理者具有增强行车安全的目的和 充分的必要性,方可收集指纹、声纹、人脸、心律 等生物识别特征信息。"

可以看出,以上要求基本是《个保法》中既有的要求,但 10 个工作日内应要求删除是《汽车数据规定》提出的新要求。

处理重要数据的风险评估和报告义务

根据《汽车数据规定》第 10-14 条的规定,重要数据的处理应当开展风险评估,并向网信部门和有关部门报送风险评估报告 (第10条); 重要数据应当在境内存储,出境需通过安全评估 (第11条); 汽车数据处理者必须按照出境安全评估时明确的目的、范围、方式、数据种类和规模等出境重要数据,国家网信部门会同国务院有关部门以抽查方式核验 (第12条); 同时,汽车数据处理者应履行年度重要数据安全管理情况的报告义务 (第13条、第14条)。

根据第 15 条的规定,国家网信部门、国务院 发展改革、工业和信息化、公安、交通运输等有关 部门将依据职责,对汽车数据处理者开展数据安全 评估。

四、我们的观察

近来网联汽车、自动驾驶、新势力造车等话题持续升温,但与此同时,智能汽车带来的隐私问题、

数据安全问题也屡见不鲜,引起了社会的广泛关注。在国家网信办有关负责人就《汽车数据规定》答记者问中提到,汽车产业涉及国家经济、装备制造、金融、交通运输、生产生活等诸多领域,汽车数据处理能力日益增强、汽车数据规模庞大,同时暴露出的汽车数据安全问题和风险隐患也日益突出。

《汽车数据规定》基本沿用了我国现行法律法 规中对于个人信息与重要数据保护的基本框架,但 同时结合汽车产业的具体情况提出了新的要求与 规定。对于智能网联汽车企业,以及其他可能处理 汽车数据的相关企业而言,在落实《网安法》、《数 安法》和《个保法》的要求过程中,需要关注本规 定对汽车数据的特别要求。

《数安法》即将于 9 月 1 日生效,《汽车数据规定》将于 10 月 1 日生效,《个保法》亦将于 11 月 1 日生效。接下来的几个月,汽车行业的企业面临的合规压力不可谓不显著。如企业过去已有数据合规流程、个人信息保护制度的,则需要考虑查漏补缺,重新审阅和补充相关内容;如尚未建立相关制度的,我们建议企业启动合规项目建设。

袁 琼 合伙人 电话: 86 10 8553 7663 邮箱地址: yuanq@junhe.com

